
concurso público

010. Prova Objetiva

cirurgião-dentista da estratégia de saúde da família
(cód. 014)

� � Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questões objetivas.
�  �Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�  �Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala.

�  �Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�  �Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�  �A duração da prova é de 3 horas e 30 minutos, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�  �Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.
�  �Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�  �Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito, 
localizado em sua carteira, para futura conferência.

�  �Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno de questões.

17.11.2019 | manhã

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa

01.	Leia a tira.

(Chargista Duke. Em: www.otempo.com.br)

* coach: treinador.

Com sua fala, a personagem

(A)	 diverte-se, usando um termo desconhecido de ambos.

(B)	 ofende o interlocutor, que o ignora.

(C)	 brinca com a sua própria condição de vida.

(D)	 oferece uma ajuda ao transeunte.

(E)	 repreende o interlocutor, julgando-o como mendigo 
também.

Leia o texto para responder às questões de números 02 a 10.

Meu endereço: a calçada

Onde vou dormir hoje à noite? Essa tem sido a minha 
preocupação diária no último ano. Sou formada em letras – 
falo inglês e francês –, tenho duas filhas e fui casada com 
o pai delas por vinte anos. Uma série de acontecimentos, 
porém, me fez virar moradora de rua. E foi essa situação que 
me levou a trabalhar numa área da prefeitura paulistana que 
atende pessoas na Cracolândia.

Acabei na rua principalmente por causa dos problemas 
que eu tinha com meu ex-marido. Vivi um relacionamento 
abusivo. As agressões não eram físicas, mas verbais, psico-
lógicas e, digamos assim, patrimoniais. Em qualquer discus-
são, ele me xingava e me ameaçava, dizendo que iria tirar 
minhas filhas. Eu me sentia presa ao casamento não só pelas 
meninas – que hoje têm 18 e 13 anos de idade –, mas tam-
bém pelo fato de meu marido ser o provedor da casa.

Foi em dezembro que eu soube que havia uma vaga na 
Secretaria Municipal de Direitos Humanos para um cargo 
comissionado responsável pela intermediação entre os servi-
ços públicos e os moradores de rua. Imaginava que não teria 
chance alguma, no entanto, me candidatei. Para minha sur-
presa, fui selecionada – e deparei com outra dificuldade. Não 
conseguiria abrir conta-salário em um banco, nem sequer 
começar no emprego se não comprovasse endereço. E eu 
não tinha. Inventei, então, um para mim: Avenida Duque de 
Caxias, 367. No complemento, inseri: “Calçada”. Depois de 
explicar a situação, acabei aceita.

Quando dei início ao meu trabalho, ganhei reconheci-
mento de estranhos. Minha família, porém, tem dificuldade de 
me aceitar e, em especial, ao meu novo companheiro. Mas 
estou em processo de transição e atualmente durmo em um 
centro de acolhida. Eu e o Fábio agora batalhamos para ter 
o nosso teto.

(Depoimento de Eliana Toscano dado a Jennifer Ann Thomas.  
Veja, 19.06.2019. Adaptado)

02.	O relato traz informações que permitem concluir que

(A)	 o fato de ter-se tornado moradora de rua inicialmen-
te foi considerado um problema de difícil resolução 
para Eliana, mas, após conseguir uma vaga na 
Secretaria Municipal de Direitos Humanos, ela aca-
bou encontrando um novo companheiro e foi aceita 
pela família.

(B)	 a condição de moradora de rua facilitou a Eliana con-
seguir uma vaga na Secretaria Municipal de Direitos 
Humanos, considerando-se que a situação de vulne-
rabilidade que ela vivia permitiu-lhe conhecer mais a 
fundo os problemas das pessoas.

(C)	 o relacionamento abusivo vivido por Eliana a fez 
abandonar marido e filhas e desacreditar nas rela-
ções afetivas, tendo-lhe causado dificuldades para 
organizar sua vida profissional, sobretudo quando 
pleiteou uma vaga na Secretaria Municipal de Direi-
tos Humanos.

(D)	 a situação de relacionamento abusivo levou Eliana a 
abandonar o casamento depois de vinte anos e tor-
nar-se uma moradora de rua, o que ela pensava ser 
um impeditivo para conseguir uma vaga de trabalho 
na Secretaria Municipal de Direitos Humanos.

(E)	 Eliana, que contornou os problemas decorrentes do 
relacionamento abusivo de vinte anos, enfrenta difi-
culdades para ser aceita pela família que, além de 
condenar seu novo relacionamento, acha ruim que 
tenha conseguido uma vaga na Secretaria Municipal 
de Direitos Humanos.

03.	De acordo com o texto, no casamento de Eliana, os 
momentos de discussão davam espaço para

(A)	 o marido tentar mostrar-lhe que ela era livre e pode-
ria deixá-lo a qualquer momento.

(B)	 ela ponderar e perceber que poderia contornar sem 
grandes embates os problemas.

(C)	 o casal reiterar o desinteresse mútuo e promover um 
jogo de forças para ver quem vencia.

(D)	 o marido subjugá-la, valendo-se de coação e de sua 
condição de provedor do lar.

(E)	 ela reconhecer que não lhe era vantajoso ficar com o 
marido, nem por suas filhas.
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07.	Assinale a alternativa que atende à norma-padrão quanto 
à concordância verbal e ao emprego de pronomes.

(A)	 Como havia problemas entre mim e meu marido, 
acabei na rua.

(B)	 Haviam muitos problemas entre eu e meu marido, 
por isso acabei na rua.

(C)	 Eu acabei na rua, pois existia entre mim e meu mari-
do muitos problemas.

(D)	 Foi as agressões verbais, psicológicas e patrimoniais 
entre eu e meu marido que me levou a morar na rua.

(E)	 Os problemas surgidos entre eu e meu marido fez 
com que eu acabasse na rua.

08.	Assinale a alternativa em que o enunciado está em con-
formidade com a norma-padrão de regência.

(A)	 Quem ia na Avenida Duque de Caxias, 367 encontra-
va Eliana na calçada.

(B)	 Devido os problemas com o ex-marido, Eliana aca-
bou morando na rua.

(C)	 Depois de tudo que viveram, Eliana e Fábio anseiam 
pelo próprio teto.

(D)	 Eliana estava certa que não teria chance com a 
vaga, embora apta nela.

(E)	 A família de Eliana ainda faz objeção em seu novo 
companheiro.

09.	No período – Imaginava que não teria chance alguma, no 
entanto, me candidatei. –, as formas verbais destacadas 
expressam, correta e respectivamente, sentido de:

(A)	 ação concluída e ação contínua.

(B)	 hipótese e ação concluída.

(C)	 ação contínua e ação concluída.

(D)	 hipótese e ação contínua.

(E)	 ação prospectiva e hipótese.

10.	Assinale a alternativa que atende à norma-padrão quanto 
ao uso do acento indicativo da crase e à colocação pro-
nominal.

(A)	 Fui trabalhar numa área da prefeitura paulistana que 
atende pessoas na Cracolândia devido à essa situa-
ção que fez-me virar moradora de rua.

(B)	 Acabei chegando à rua, onde livrei-me do relaciona-
mento abusivo com meu ex-marido e consegui, tem-
pos depois, um emprego na Prefeitura.

(C)	 Me candidatei à uma vaga na Secretaria Municipal 
de Direitos Humanos para um cargo comissionado, 
mas imaginava que não teria chance alguma.

(D)	 As agressões dirigidas à mim não eram físicas, mas 
verbais, psicológicas e, digamos assim, patrimoniais, 
mas ainda assim sentia-me presa ao casamento.

(E)	 Agora me vejo reconhecida por estranhos, mas 
minha família ainda se opõe à minha condição e, em 
especial, ao Fábio, o meu novo companheiro.

04.	Considere as passagens:

•  �Acabei na rua principalmente por causa dos proble-
mas que eu tinha com meu ex-marido. (2o parágrafo)

•  �Quando dei início ao meu trabalho, ganhei reconheci-
mento de estranhos. (4o parágrafo)

•  �Mas estou em processo de transição e atualmente 
durmo em um centro de acolhida. (4o parágrafo)

Os termos destacados significam, correta e respecti-
vamente:

(A)	 especialmente; aceitação; mudança.

(B)	 certamente; gratidão; interiorização.

(C)	 eventualmente; elogio; diferenciação.

(D)	 basicamente; legitimidade; transformação.

(E)	 fundamentalmente; recompensa; conhecimento.

05.	Há termo empregado em sentido figurado na passagem:

(A)	 Essa tem sido a minha preocupação diária no  
último ano.

(B)	 Uma série de acontecimentos, porém, me fez virar 
moradora de rua.

(C)	 Foi em dezembro que eu soube que havia uma vaga 
na Secretaria Municipal…

(D)	 Para minha surpresa, fui selecionada – e deparei 
com outra dificuldade.

(E)	 Eu e o Fábio agora batalhamos para ter o nosso teto.

06.	Assinale a alternativa em que o primeiro período con-
tém conjunção que expressa sentido de oposição entre 
as orações e o segundo período contém conjunção que 
expressa sentido de adição entre as orações.

(A)	 Não conseguiria abrir conta-salário em um banco, 
[…] se não comprovasse endereço. / E eu não tinha. 
Inventei, então, um para mim…

(B)	 … ganhei reconhecimento de estranhos. Minha 
família, porém, tem dificuldade de me aceitar… / Eu 
me sentia presa ao casamento não só pelas meni-
nas […], mas também pelo fato de meu marido ser o 
provedor da casa.

(C)	 … tenho duas filhas e fui casada com o pai delas por 
vinte anos. / Uma série de acontecimentos, porém, 
me fez virar moradora de rua.

(D)	 Depois de explicar a situação, acabei aceita. / E foi 
essa situação que me levou a trabalhar numa área 
da prefeitura paulistana…

(E)	 Imaginava que não teria chance alguma, no entanto, 
me candidatei. / Quando dei início ao meu trabalho, 
ganhei reconhecimento de estranhos.
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r a s c u n h oMatemática

11.	 Para diluir um produto concentrado, são recomendados 
1,5 L de água para cada 300 mL desse produto. Pre-
cisando-se preparar 4,2 L da mistura, ou seja, produto 
concentrado mais água, o volume de água necessário, 
obedecendo à recomendação, será de

(A)	 3,10 L.

(B)	 3,36 L.

(C)	 3,50 L.

(D)	 3,64 L.

(E)	 3,90 L.

12.	Juntando-se todas as notas de R$ 20,00 e de R$ 50,00 
que tenho, tem-se um total de R$ 490,00. Se a quan-
tidade de notas de R$ 20,00 excede em 7 unidades a 
quantidade de notas de R$ 50,00, então é verdade que o 
número total de notas que tenho é

(A)	 11.

(B)	 13.

(C)	 15.

(D)	 17.

(E)	 19.

13.	Em determinada rua, a razão entre os números de mora-
dores não vacinados contra o sarampo e de moradores 

vacinados contra o sarampo é . Se 100 moradores ain-

da não foram vacinados, então é correto afirmar que o 
número total de moradores, nessa rua, é igual a

(A)	 250.

(B)	 240.

(C)	 230.

(D)	 220.

(E)	 210.

14.	Um supermercado faz a seguinte promoção: na compra 
da segunda unidade de um mesmo produto, você paga 
nessa segunda unidade a metade do preço. Se uma pes-
soa compra 2 unidades de um mesmo produto da promo-
ção, então o desconto total que ela terá nessa compra, 
comparado ao valor total que seria pago, caso não hou-
vesse a promoção, seria de

(A)	 45%

(B)	 40%

(C)	 35%

(D)	 30%

(E)	 25%
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r a s c u n h o15.	Uma determinada quantia, em dinheiro, foi dividida pelo 

avô para os seus três netos. Artur recebeu  do total di-

vidido, e Ricardo recebeu a terça parte do valor recebido 
por Artur. Sabendo-se que Mônica recebeu o restante da 
quantia, é correto afirmar que o valor por ela recebido 
corresponde, da quantia total dividida, a

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

16.	O gráfico apresenta a distribuição do número total de ca-
sos de determinada doença, em homens e mulheres, nos 
anos de 2005 e 2015.

Com base nas informações apresentadas, assinale a al-
ternativa que contém uma afirmação necessariamente 
verdadeira.

(A)	 De 2005 para 2015, o número de casos da doença, 
em homens, diminuiu.

(B)	 No caso das mulheres, o número de casos da doen-
ça dobrou, de 2005 para 2015.

(C)	 Em 2005, o número de mulheres com a doença cor-
respondia, aproximadamente, à quarta parte do nú-
mero de homens com a doença.

(D)	 Em 2015, o número de homens com a doença era 
22,8% maior que o número de mulheres com a doença.

(E)	 O número de casos da doença, em 2015, foi igual ao 
número de casos da doença, em 2005.
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17.	Uma caixa d’água com formato interno de cubo e arestas 
medindo 1 m, está totalmente cheia, e toda a água con-
tida nessa caixa vai ser distribuída, sem desperdício, em 
caixas d’água no formato interno de paralelepípedo reto 
retangular, todas iguais, de dimensões 30 cm, 40 cm e  
50 cm. O menor número de caixas d’água no formato de 
paralelepípedo que será necessário para que essa divi-
são seja feita é igual a

(A)	 15.

(B)	 16.

(C)	 17.

(D)	 18.

(E)	 19.

18.	A média aritmética simples das idades de três amigos é 
27 anos. A idade do amigo mais velho é 1 ano a mais que 
o dobro da idade do amigo mais novo, e a idade do amigo 
que nasceu entre os nascimentos dos amigos mais novo 
e mais velho é 11 anos a menos que a idade do amigo 
mais velho. Sendo assim, a idade do amigo mais velho é

(A)	 39 anos.

(B)	 37 anos.

(C)	 35 anos.

(D)	 33 anos.

(E)	 31 anos.

19.	Duzentas unidades de um produto foram totalmente 
vendidas no prazo de dois dias. No segundo dia, cada 
unidade dele foi vendida a R$ 50,00, e o valor total ar-
recadado com as vendas foi maior em R$ 1.200,00, em 
comparação ao valor total arrecadado com as vendas do 
dia anterior, em que o produto foi vendido a R$ 60,00 a 
unidade. A quantidade de unidades vendidas no segundo 
dia foi igual a

(A)	 100.

(B)	 105.

(C)	 110.

(D)	 115.

(E)	 120.

20.	Ao ser modelada e resolvida uma situação real, chegou-
-se à conclusão que y = 641,5. Sendo assim, o valor de y é

(A)	 1 024.

(B)	 512.

(C)	 256.

(D)	 96.

(E)	 72.

r a s c u n h o
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23.	O texto aprovado pela Câmara (agosto,2019) garantia 
economia de 933,5 bilhões de reais em dez anos, mas o 
relator do texto, o senador Tasso Jereissati (PSDB-CE), 
fez mudanças que reduziram o impacto da reforma para 
os cofres públicos para 870 bilhões de reais.

(https://bit.ly/2m3irbN. Publicado em 04.09.2019. Adaptado)

Dentre as mudanças que diminuíram o impacto financei-
ro sobre os cofres públicos citado no texto, destaca-se

(A)	 a diminuição da idade mínima para mulheres que foi 
aprovada no Senado.

(B)	 a exclusão de todos os funcionários públicos na  
reforma.

(C)	 o aumento do número de casos a serem considera-
dos pensionistas por invalidez ligados aos acidentes 
de trabalho.

(D)	 a mudança nas regras de transição que diminuiu o 
tempo de pedágios a serem pagos.

(E)	 a revinculação das pensões por morte ao valor do 
salário mínimo.

24.	 Depois de fazer sua estreia mundial no Festival de Cannes, 
de onde saiu premiado, e ser aplaudido em Gramado, o 
filme fez uma estreia significativa nos cinemas: arrecadou 
1,5 milhão de reais em bilheteria no primeiro fim de semana 
em cartaz.

(https://bit.ly/2kqDqop. Publicado em 02.09.2019)

O texto refere-se ao filme brasileiro:

(A)	 Sai de Baixo – O filme.

(B)	 Bacurau.

(C)	 A vida invisível.

(D)	 Minha mãe é uma peça 3.

(E)	 Marighela.

25.	O ministro da Defesa, Fernando Azevedo, disse nesta 
quinta-feira (17) que a operação Acolhida, que cuida de 
postos de atendimento e de 13 abrigos para refugiados 
venezuelanos na principal fronteira com o Brasil será 
mantida até março de 2020.

(https://glo.bo/2W45zQ2. Publicado em 17.01.2019)

A operação de assistência aos refugiados venezuelanos

(A)	 ocorre em Roraima, estado brasileiro mais atingido 
pela crise migratória venezuelana.

(B)	 ocorre no Acre, principal fronteira ilegal de refugia-
dos venezuelanos.

(C)	 tem ocorrido em diversos estados brasileiros, mas 
em especial em Rondônia.

(D)	 ocorre no Mato Grosso e é financiado pelo Mercosul 
para acolher refugiados.

(E)	 ocorre sobretudo no Acre e foi criado por um convê-
nio entre Brasil e Estados Unidos.

Atualidades

21.	Quatro anos e três meses depois de ter sido preso, o  
empresário Marcelo Odebrecht na tarde desta quinta-fei-
ra (12) retornou à empresa que presidiu por sete anos. 
Ele conseguiu progredir de regime e saiu nesta quinta da 
prisão domiciliar, que cumpria desde dezembro de 2017.

(https://glo.bo/2lRlPXm. Publicado em 12.09.2019)

Sobre o referido empresário, é correto afirmar que é

(A)	 o principal herdeiro do grupo Odebrecht e envolveu-
-se no escândalo da venda da refinaria de Pasadena.

(B)	 um importante doleiro e único herdeiro da construto-
ra Odebrecht e foi preso em decorrência de crimes 
ligados à lavagem de dinheiro.

(C)	 um importante empresário ligado à exportação de 
commodities e acusado de manter contas bancárias 
em paraísos fiscais.

(D)	 um dos herdeiros da construtora que leva seu sobre-
nome e que foi preso em decorrência da operação 
Lava Jato.

(E)	 um dos principais herdeiros do país no ramo de se-
guros e foi acusado de fraudar licitações públicas 
com o governo federal.

22.	Em julho de 2019, o novo líder do Reino Unido falou so-
bre a saída da União Europeia (UE).

“Depois de 3 anos de indecisão em que o país foi prisio-
neiro dos antigos argumentos de 2016, estou aqui, na frente 
de vocês para dizer que os críticos estão errados. Faremos 
um novo acordo, e faremos uma parceria nova com o resto 
da Europa, baseada em comércio livre e confiança”, disse ele.

(https://glo.bo/2y7ipCx. Publicado em 24.07.2019. Adaptado)

Sobre o posicionamento desse novo Primeiro Ministro, é 
correto afirmar.

(A)	 Jeremy Hunt defende a manutenção do Reino Unido 
na União Europeia.

(B)	 Michael Gove defende que o Reino Unido mantenha-
-se ligado à União Europeia mediante um novo acordo.

(C)	 Boris Johnson defende o cumprimento do plebiscito 
e a saída do Reino Unido da União Europeia.

(D)	 Gordon Brow, do partido conservador, pretende rever 
o Brexit, mesmo sendo uma decisão do povo inglês.

(E)	 David Cameron defende a imediata saída do Reino 
Unido da União Europeia, contrariando a decisão do 
povo inglês.
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29.	Em uma apresentação com 10 slides no Microsoft  
PowerPoint 2010, em sua configuração padrão, um 
usuário criou no slide 2 um botão de ação configurado 
como Hyperlink para o último slide, conforme imagem 
a seguir.

No entanto, logo após a configuração do botão de ação, 
esse usuário deixou os slides 8 a 10 como ocultos.  
Assinale a alternativa que indica qual slide será exibido 
quando o usuário iniciar o modo de apresentação e, no 
slide 2, pressionar com o botão principal do mouse sobre 
esse botão de ação.

(A)	 Volta para o slide 1.

(B)	 Permanece no slide 2.

(C)	 Vai para o slide 7.

(D)	 Vai para o slide 10.

(E)	 Encerra a apresentação.

30.	Um usuário fez uma pesquisa no site Google e um dos 
resultados é apresentado na imagem a seguir.

Assinale a alternativa com o termo de pesquisa que foi 
utilizado.

(A)	 prefeitura dois corregos

(B)	 “prefeitura de dois corregos”

(C)	 prefeitura de dois corregos -concurso

(D)	 “municipio de dois corregos”

(E)	 -prefeitura -dois -corregos

Noções de Informática

26.	 Tem-se o seguinte conteúdo de uma pasta do disco rígido de 
um computador com o Microsoft Windows 7, em sua confi-
guração padrão, sendo exibido a partir do Windows Explorer.

Ao selecionar todos os elementos pressionando as te-
clas CTRL+A, e depois pressionar CTRL+C, e finalmente 
CTRL+V, assinale a alternativa que indica quantos arqui-
vos existirão ao final da operação, considerando que há 
espaço suficiente no disco rígido do computador.

(A)	 3

(B)	 4

(C)	 6

(D)	 8

(E)	 10

27.	Tem-se o seguinte documento editado no Microsoft Word 
2010, em sua configuração original, com as marcas de 
parágrafo ativadas.

Assinale a alternativa que indica quantos espaços em 
branco existem antes da palavra “Fazer” na segunda linha.

(A)	 Nenhum.

(B)	 1

(C)	 2

(D)	 4

(E)	 10

28.	Tem-se a seguinte planilha criada no Microsoft Excel 
2010, em sua configuração padrão.

Assinale a alternativa com o resultado correto da função 
=MENOR(A1:D3;2), a ser aplicada na célula A4.

(A)	 –2

(B)	 –1

(C)	 0

(D)	 1

(E)	 2
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35.	O aspecto clínico das lesões de cárie é importante no 
diagnóstico e escolha da terapêutica adequada. Uma vez 
controlado o processo de desmineralização e reminerali-
zação do esmalte, o aspecto clínico esperado para uma 
lesão inativa é:

(A)	 aspecto endurecido e brilhante.

(B)	 aspecto endurecido e escurecido.

(C)	 superfície rugosa e brilhante.

(D)	 superfície rugosa e escurecida.

(E)	 superfície lisa e brilhante.

36.	Paciente comparece à unidade de saúde com tumefação 
súbita, indolor e difusa dos lábios, associado a prurido, 
dificuldade de fala e sintomatologia álgica local eventual. 
A melhor hipótese diagnóstica para o quando descrito é

(A)	 hemangioma.

(B)	 angioedema.

(C)	 estomatite de contato.

(D)	 síndrome de Behçet.

(E)	 sarcoidose.

37.	Para obtermos a correção do eixo Z por meio da ortogná-
tica, devemos ter obrigatoriamente:

(A)	 alinhamento dos dentes superiores e inferiores coin-
cidindo a linha média esquelética.

(B)	 avanço da mandíbula no plano horizontal.

(C)	 rotação da mandíbula no plano horizontal.

(D)	 mudanças do plano oclusal da maxila.

(E)	 segmentação da maxila.

38.	Durante o preparo dos canais radiculares devemos estar 
atentos à zona apical crítica devido à íntima relação en-
tre o ápice e os tecidos adjacentes. A zona crítica apical 
compreende

(A)	 o terço cervical da raiz.

(B)	 o terço médio da raiz.

(C)	 os 10 mm finais da raiz.

(D)	 os 06 mm finais da raiz. 

(E)	 os 04 mm finais da raíz. 

39.	A escolha do instrumental adequado permite a correta 
execução da técnica de raspagem subgengival e alisa-
mento radicular. Nesse contexto, assinale qual a cureta 
de Gracey indicada para uso em dentes posteriores (pré-
-molares e molares) nas faces vestibular e lingual.

(A)	 3-4.

(B)	 5-6.

(C)	 7-8.

(D)	 11-12.

(E)	 13-14.

conhecimentos específicos

31.	O diagnóstico bucal é obtido por meio de avaliação cri-
teriosa de diversos aspectos do paciente, entre eles os 
sinais e os sintomas. Um sinal ou sintoma prodrômico é 
aquele que

(A)	 por si só caracteriza e define a doença.

(B)	 descreve sensação subjetiva relatada durante a  
anamnese não visualizada pelo profissional.

(C)	 leva o paciente a procurar ajuda profissional.

(D)	 precede o aparecimento de uma doença.

(E)	 pode mimetizar diferentes doenças dificultando o 
diagnóstico.

32.	O exame complementar que, apresentando valores ele-
vados associado à normalidade dos demais exames, su-
gere fortemente o diagnóstico da Doença de Paget é

(A)	 fosfatase alcalina.

(B)	 cálcio.

(C)	 potássio.

(D)	 amilase.

(E)	 creatinina.

33.	Em microbiologia, o termo que define o conjunto de orga-
nismos de diferentes espécies que vivem numa mesma 
região é

(A)	 biocenose.

(B)	 comunidade.

(C)	 biótopo.

(D)	 nicho.

(E)	 ecossistema.

34.	Paciente apresentando queixa de dor intensa na cavida-
de bucal com erosões e ulcerações superficiais por toda 
mucosa há 4 meses. Como manobra semiotécnica o pro-
fissional realizou fricção da pele normal com a formação 
de bolha ou vesícula (sinal de Nikolsky positivo).

Qual a melhor hipótese diagnóstica para o caso descrito?

(A)	 Líquen plano.

(B)	 Psoríase.

(C)	 Pênfigo vulgar.

(D)	 Epidermólise bolhosa.

(E)	 Eritema migratório.
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44.	Dos fatores a seguir, é considerado uma ação de ade-
quação do meio bucal:

(A)	 tratamento restaurador definitivo com resina composta.

(B)	 profilaxia.

(C)	 tratamento restaurador com prótese inlay.

(D)	 cirurgia pré-protética.

(E)	 biópsia incisional.

45.	Com o aumento do teor de carga na matriz inorgânica de 
uma resina composta, é esperado:

(A)	 aumento da contração de polimerização.

(B)	 aumento da absorção de água.

(C)	 redução da resistência ao desgaste e à tração.

(D)	 redução do módulo de elasticidade.

(E)	 redução do coeficiente de expansão térmico linear.

46.	Os produtos à base de hidróxido de cálcio são ampla-
mente utilizados pela sua capacidade de estimular a for-
mação de dentina reacional e reparadora, além da prote-
ção da polpa contra estímulos termoelétricos.

Sobre os produtos à base de hidróxido de cálcio utiliza-
dos na odontologia é correto afirmar:

(A)	 acredita-se que a indução da neoformação dentiná-
ria seja decorrente do pH altamente alcalino do hi-
dróxido de cálcio.

(B)	 os cimentos de hidróxido de cálcio apresentam exce-
lente dureza e resistência mecânica.

(C)	 a incorporação de sulfato de bário à pasta de hidró-
xido de cálcio torna o material radiolúcido facilitando 
o controle radiográfico.

(D)	 a solução de hidróxido de cálcio em cavidades pro-
fundas atua como agente bactericida além de esti-
mular a adesão dos materiais restauradores.

(E)	 o hidróxido de cálcio é o agente de escolha para ca-
peamento pulpar e restaurador em pulpotomias de 
dentes decíduos.

47.	Paciente, 5 anos de idade e 18 kg, foi submetido a pro-
cedimento odontológico sendo indicado a prescrição de 
ibuprofeno suspensão gotas 100mg/mL.

Qual a dose adequada para esse paciente?

(A)	 5 gotas de 6/6h.

(B)	 7 gotas de 8/8h.

(C)	 9 gotas de 8/8h.

(D)	 11 gotas de 6/6h.

(E)	 13 gotas 6/6h.

40.	Assinale a alternativa que representa o tumor benigno de 
glândula salivar mais prevalente, caraterizado como uma 
massa de crescimento lento e indolor, podendo atingir 
grandes proporções.

(A)	 Tumor de Warthin.

(B)	 Adenoma pleomórfico.

(C)	 Sialoadenoma papilífero.

(D)	 Carcinoma mucoepidermoide.

(E)	 Oncocitoma.

41.	Após realização de exame radiográfico pré-tratamento 
ortodôntico de uma paciente negra, com 35 anos, foram 
identificadas áreas radiopacas densas e circunscritas, 
bem delimitadas, associadas a estreita borda radiolúcida 
na região periapical inferior anterior sem qualquer com-
prometimento radicular. Os aspectos radiográficos apre-
sentados são sugestivos de

(A)	 cisto dentígero.

(B)	 osteoma.

(C)	 displasia cemento óssea periapical.

(D)	 osteopetrose.

(E)	 fibroma ossificante.

42.	Paciente gênero feminino, 22 anos, saudável, com 60 kg, 
será submetida a procedimento cirúrgico para remoção 
dos terceiros molares. Uma vez que o agente anestési-
co escolhido pelo profissional foi a articaína a 4%, qual 
a quantidade máxima aproximada de agente anestésico 
poderá ser administrada a essa paciente?

(A)	 6 tubetes.

(B)	 8 tubetes.

(C)	 10 tubetes.

(D)	 12 tubetes. 

(E)	 15 tubetes.

43.	No tratamento restaurador de lesões classe III pequenas 
com acometimento exclusivamente proximal, a técnica 
utilizada para evitar desgastes desnecessários da estru-
tura dental sadia é

(A)	 isolamento absoluto com lençol de borracha e insta-
lação de matriz de poliéster.

(B)	 instalação de matriz metálica protegendo as estrutu-
ras adjacentes ao dente que será restaurado.

(C)	 realização da técnica do ART com a preservação de 
estrutura dental sadia por meio da remoção seletiva 
da cárie com instrumentos manuais.

(D)	 afastamento mediato com a instalação de tiras ou 
anéis de borracha 24 a 48 horas antes da restauração.

(E)	 realização de preparo minimamente invasivo com 
desgaste da parede vestibular apenas no diâmetro 
da broca adequada à remoção do tecido cariado.
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53.	Sobre o uso e aplicação de selantes em odontopediatria, 
é correto afirmar:

(A)	 o selamento de fossas e fissuras apresenta a menor 
relação de custo-efetividade em relação às demais 
medidas preventivas de lesões cariosas nessas áreas.

(B)	 o selamento está indicado na presença de cavita-
ções ou atividade de cárie visando estagnar a des-
truição dos tecidos dentários.

(C)	 selantes a base de resina são o material de eleição 
para selamento de fossas e fissura onde é possível 
um bom controle da umidade.

(D)	 a aplicação de selantes elimina a necessidade de 
ações educativas e preventivas.

(E)	 a maior efetividade dos selantes é obtida após micro 
preparo abrasivo dos sulcos, fossas e fissuras.

54.	Diversas alterações sistêmicas e bucais estão presentes 
na população geriátrica, dentre elas, é correto:

(A)	 aumento da resiliência e fragilidade ósseo cortical e 
medular.

(B)	 diminuição contínua na quantidade de cemento na 
região apical.

(C)	 aumento da capacidade gustativa e diminuição do 
fluxo salivar.

(D)	 alteração dos padrões farmacodinâmicos com aumen-
to da capacidade de reserva funcional e homeostase.

(E)	 maior retração da polpa dentária resultante da for-
mação de dentina secundária ou calcificação pulpar. 

55.	O uso do laser de baixa potência tornou-se rotina na 
odontologia moderna. Entretanto, alguns cuidados são 
fundamentais no uso dessa tecnologia, como:

(A)	 o profissional responsável pela aplicação deve estar 
atento às áreas de exposição direta ao laser e tam-
bém à exposição indireta de superfícies refletoras.

(B)	 uso de óculos de proteção é obrigatório ao paciente 
e opcional ao operador.

(C)	 o ambiente deve ser isolado e preparado com avisos 
nas portas da sala e luzes de aviso quando o apare-
lho estiver em funcionamento.

(D)	 impedir a presença de pessoas na sala a não ser o 
paciente e o profissional que aplicará o laser.

(E)	 não inalar as partículas presentes na fumaça causa-
da pela vaporização dos tecidos pelo risco de conta-
minação cruzada.

56.	Paciente com cavitação profunda em molar inferior com 
acometimento pulpar; a realização do tratamento endo-
dôntico é classificada em qual nível de prevenção de 
saúde?

(A)	 Primeiro.

(B)	 Segundo.

(C)	 Terceiro.

(D)	 Quarto.

(E)	 Quinto.

48.	A correção cirúrgica de uma comunicação buco sinusal 
pode ser realizada pela técnica de rotação de retalho pa-
latino. Na realização dessa manobra, é correto afirmar:

(A)	 o retalho deve ser de espessura parcial evitando 
traumatismo na artéria palatina anterior.

(B)	 o retalho deve ser de espessura total sem expor o 
osso palatino.

(C)	 os tecidos moles em volta da comunicação bucosi-
nusal devem ser excisados expondo todas as mar-
gens do defeito ósseo.

(D)	 a rotação do retalho deve ser realizada após sinu-
sectomia parcial minimizando processos infecciosos 
sinusais.

(E)	 a tunelização do corpo adiposo da bochecha é fun-
damental para o sucesso da técnica.

49.	Um dos passos fundamentais após um traumatismo fa-
cial com fratura dentoalveolar é o reposicionamento e 
imobilização dos segmentos. O tempo indicado de manu-
tenção da barra de Erich utilizada, visando a estabiliza-
ção e cicatrização óssea é de

(A)	 15 semanas.

(B)	 10 semanas.

(C)	 8 semanas.

(D)	 4 semanas.

(E)	 2 semanas.

50.	Quais as manifestações clínicas da hipoglicemia leve que 
podem ser prontamente identificados pelos profissionais 
de saúde?

(A)	 Pele seca.

(B)	 Sudorese.

(C)	 Respiração de Kussmaul.

(D)	 Aumento da pressão arterial.

(E)	 Poliúria.

51.	Para cada minuto de demora no início da ressuscitação 
cardiopulmonar (RCP) em episódio de parada cardíaca 
diminui a chance de sobrevida desse paciente em

(A)	 0,5%.

(B)	 1%.

(C)	 3%.

(D)	 5%.

(E)	 10%.

52.	A artrocentese é uma das modalidades de tratamento ci-
rúrgico das alterações patológicas das articulações tem-
poromandibulares sendo necessário o bloqueio anestési-
co dos nervos:

(A)	 facial, aurículo temporal e temporal superficial.

(B)	 aurículo temporal, massetérico e temporal profundo.

(C)	 corda do tímpano, maxilar e zigomático-temporal.

(D)	 facial, fronto-temporal e zigomático-facial.

(E)	 fronto-temporal, aurículo temporal e corda do tímpano.
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57.	Sobre a educação e atenção básica em saúde bucal, é 
correto afirmar:

(A)	 as estratégias educacionais visam o aumento da ini-
quidade de acesso aos serviços odontológicos.

(B)	 a avaliação da equidade de acesso à saúde bucal 
deve ser criteriosa ao considerar fatores extrínsecos 
e intrínsecos característicos da população.

(C)	 a educação e atenção básica em saúde bucal visam 
a promoção de trabalhos reabilitadores em popula-
ções isoladas.

(D)	 os melhores resultados na educação em saúde são 
obtidos quando diferentes equipes profissionais 
atendem uma mesma comunidade.

(E)	 a prática da educação em saúde bucal visa capacitar 
os indivíduos e grupos no tratamento das enfermida-
des bucais.

58.	A imunização prévia dos profissionais de saúde, além da 
proteção individual, também visa impedir a transmissão e 
disseminação de infecções cruzadas.

Assinale a alternativa cuja doença infectocontagiosa não 
possui vacina disponível.

(A)	 Difteria.

(B)	 Coqueluche.

(C)	 Hepatite B.

(D)	 Hepatite C.

(E)	 Rubéola.

59.	Sobre o Programa de Saúde da Família (PSF), é correto 
afirmar:

(A)	 as ações odontológicas do programa devem ser pla-
nejadas e programadas a partir das informações epi-
demiológicas nacionais.

(B)	 o PSF é um modelo de organização dos serviços vol-
tados à atenção terciária à saúde.

(C)	 a implantação do PSF visa substituir a ação do SUS 
junto às populações com maior risco e exposição às 
doenças bucais.

(D)	 o cirurgião dentista foi incluído no PSF desde o seu 
início devido a ampla necessidade da população  
brasileira.

(E)	 para o sucesso do PFS é indispensável a disponibi-
lização de serviços de referência e contra referência 
atualizados para atendimento da população.

60.	Assinale a alternativa que contém um princípio norteador 
das ações de acordo com as diretrizes da Política Na-
cional de Saúde Bucal no âmbito do Sistema Único de 
Saúde (SUS).

(A)	 Responsabilidade profissional.

(B)	 Integralidade da atenção.

(C)	 Condições de trabalho.

(D)	 Promoção e proteção de saúde.

(E)	 Intersetorialidade.
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